

东南亚华侨华人族群特征变化对华文传播的影响

鲁 芳

摘要:族群的群体特征会影响族群的语言选择,从而影响族群语言的保持和传播。东南亚华人华侨族群特征的变化影响着华文传播,其身份的二元性、民族自豪感和使命感、语言使用中的包容性对华文传播有着积极的影响。推进东南亚地区的华文传播,建议侨办继续举办有政策性倾斜的文化交流活动,避免传播意识形态领域的语言文化,通过华裔群体构建华文传播的“星状”网络,发挥华侨华人在华文媒体传播中的重要作用。

关键词:东南亚华人华侨;族群特征;华文传播

中图分类号:D634.3

文献标识码:A

文章编号:CN61-1487-(2019)01-0017-05

DOI:10.16721/j.cnki.cn61-1487/c.2019.01.004

“华侨”与“华人”是两个不同的概念,其判断依据是国籍。“华人”要满足两个条件,一是长期侨居海外,二是加入了所在国国籍;“华侨”通常指长久居住他国但又保留着中国国籍的人^①。目前全球近 200 多个国家和地区居住着近 6000 余万海外华侨华人,而东南亚则是华侨华人数量最多的地区^[1]。华侨华人约占东南亚总人口的 6%,东南亚华侨华人占全球华侨华人数量的 73.5%。华侨华人移居他国,必然带去包括语言在内的中华文化。

语言文化的传播受多种因素的影响,最主要的因素是人的身份认同。东南亚地区历史、文化、民族以及宗教的多样性决定了其文化生态的多样性,这就造成了东南亚地区华人族群身份认同的复杂性,也势必影响着华文在该地区的传播。东南亚华文教育从诞生之初就与华人族群的命运紧密相连。在落实“一带一路”倡议的背景下,通过华文传播提升中国的国际影响力,就应该发挥华人华侨在汉语国际传播和教育中的天然优势,这就需要深

基金项目:教育部国别和区域研究中心——西安思源学院东南亚研究中心(GQ17313)研究成果

为了提高中国研究专业的教学水平和质量,还必须处理好与当地教员的关系。如前所述,近年来国际学院招聘了多位从中国高校学成归来的泰国青年教师,他们已经成为中国研究专业师资队伍的主力军,多门有关中国的通识课程也都由他们来承担。这些年轻教员的特点是,年龄与学生较接近,彼此易于沟通和理解;他们是本土教师,在和学生的交流和沟通方面没有语言和文化障碍;他们有在中国长期学习和居住的经历,对中国情况也相当了解,因此在中国研究专业教学方面具有较大的优势。因此,作为外籍教师,应与本地教员加强联系、沟通和交流,及时了解和吸取他们的有益经验。例如,当笔者得知,有一位青年教师讲授的“中国历史”课程得到学生们的好评,即请他介绍教学情况和经验,虽然无法照搬,但从中得到不少启发。同时,有些本地青年教师也迫切希望提高自己的汉语和教学水平,只要他们前来求教,笔者也会尽可能全面地给其耐心讲解所提出的问题。总体而言,无论是本地还是中国籍教员,都有一个共同目标,那就是把国际学院的中国研究专业办好,培养出更多更好的懂汉语、知中国的人才,为推动两国关系的持续发

展做出贡献。

注 释:

- ①关于泰国法政大学比里·帕依荣国际学院“中国研究”专业的介绍,请查阅<http://www.pbic.tu.ac.th/chinese-studies-program/>。
- ②2017 年 3 月,笔者结合毕业班作文写作辅导课程的教学需要,组织和指导将于当年毕业的学生就“华人的认同问题”“为什么选学中国研究专业”及“泰国人看中国和中国人”等 3 个主题开展问卷调查,并对调研结果进行分析、研究和宣讲。参加调研的该届毕业生共 96 名,其中大多数为华裔,也有少数泰族及外籍学生。本文的论证主要基于这一问卷调查的结果,以及与历届学生的交流成果。

作者简介:杨保筠,西安思源学院东南亚研究中心特聘顾问、研究员,法国巴黎第七大学东方学博士,北京大学国际关系学院教授、博士生导师,泰国法政大学比里·帕依荣国际学院教授,研究领域为东南亚地区、亚欧关系、华人华侨等。

(责任编辑:朱希良)

入了解华人华侨族群特征的变化脉络及其对汉语传播的影响。

一、华侨华人的族群特征变迁与华文教育

华侨华人的族群变迁与华文教育是相辅相成、共生共荣的。

(一) 封闭的地域性族群特征促使华文方言自由发展 (19 世纪末期前的殖民时期)

从 17 世纪开始, 中国人就大规模地移居东南亚诸国。最初移居的中国人, 大多数是为了谋生而下南洋^[2]。这个时期的东南亚诸国除了泰国, 其余国家尚处于西方殖民者的管制之下, 移居而来的华人势必也受到西方文化的影响。为了在当地取得一定的生存权, 华人不得不接受当地的殖民文化。西方殖民当局对华人的生活区域和生活权利都做出了一定的限制, 将他们置于“甲必丹”等特殊管制机制之下^[3]。当时的中国封建政权视移居他国的华人为“自弃王权的化外之民”, 对他们采取置之不理的态度和放任自流的管理方式。因此, 华人华侨对自己的族群缺乏一致性的“国”的认识, 他们为了立足和发展, 自然而然地形成了以血缘为纽带的宗亲组织。他们守望相助, 又对故国怀有眷恋之情, 便通过华文传播寄托对自身民族身份的认同, 因此出现了华文学堂, 教材主要是《三字经》《百家姓》等蒙学读物。该阶段的华文传播形式是基于宗亲的私塾和义学, 其性质是家族亲形式私产。

随着移居东南亚的华人华侨数量日益增多, 以宗亲组织发展起来的纽带逐渐被更大的地缘性纽带取代, 宗亲组织被同乡会取代。同乡会建立在地域的基础上, 也称作会馆^{[4]108}。虽然会馆相比宗亲组织是一大进步, 但依然是封闭的地域性族群。各会馆使用自己地域的方言, 从而使自己与其他族群有别, 立足于会馆的华文教育自然而然也就成了不同方言教育的场所。该阶段封闭的地缘性族群使得华文的传播仅限于方言的传播。

(二) 认同中华母国的族群特征推动华文教育大规模发展 (20 世纪初至中期)

进入 20 世纪后, 伴随着辛亥革命、抗日战争和新中国成立这三大历史事件, 东南亚华人的民族主义思潮也分别出现了三次高潮。在祖国争取自由民主、抵御外敌入侵的关键时刻, 流寓在外的东南亚华人爆发出自觉自发的民族意识。他们认识到自己的命运和祖国息息相关, 将对家庭、宗族和家乡传统的狭隘认识转化到对“国”的认同上, 将自己的定位从“流寓的中国某地人”转变为“流寓的中国人”。东南亚华侨华人有钱出钱、有力出

力, 以各种方式支持祖国的抗日战争和解放战争。在新中国成立之初, 许多东南亚有志青年回到祖国, 参与祖国的建设, 整个华人社会表现出以“复兴中华”为共同宗旨的显著特征。

东南亚华侨华人社会的另外一种支援方式就是“国语”的广泛使用和传播。由于身份认同的统一, “国语”的使用也广为东南亚华侨华人社会所接受。当时所谓的“国语”, 就是国内各个地区通用的语言, 由官方推动使用, 具有一定的政治导向, 推广的目的是方便交流沟通, 增进国民的国家认同感^[5]。因此, 在三次民族主义浪潮的推动下, 在华侨华人认同“中华母国”这一族群共性的背景下, 东南亚华文学校和华文教育迅速发展。

许多有识之士感到华侨内部需要协调团结, 改变华侨社会的一些不好的做法。他们将各地的中华会馆或中华总商会联合起来, 成立了不同的教育机构, 如华侨学务总会、教育总会和马来西亚的董教总等^[6]。这些机构负责各地区的华文教育, 此后, 华侨学校也发展起来。到 1929 年, 仅新加坡就共有华校 204 间, 而当时东南亚华文学校约占海外华文学校总数的 90% 以上^[3]。1955 年, 新加坡南洋大学建立, 这是华文教育发展史上里程碑式的事件。华人华侨族群坚定地认同中华母国, 这种统一性的族群特征对华文的传播和华校的建立起到了很大的推动作用。

(三) “去中国化”的族群特征致使华文教育陷入低谷 (冷战时期)

二战结束后, 东南亚各国相继独立, 新中国也宣告成立。这个阶段的华侨华人社会与中华母国的关系呈渐行渐远之势, “去中国化”是该阶段华侨华人社会的族群共性。其原因如下。

一是东南亚国家摆脱了西方殖民统治, 建立了新兴国家。东南亚本地民族主义与东南亚华人华侨民族主义几乎是同步兴起的^[7]。东南亚各国担心我国政府利用华人华侨的势力动摇新生政权, 对华侨华人实施了排挤打压的同化政策, 包括对华文教育的压制。一部分华人迫于生存压力, 不得不选择“融入归化”, 开始疏远母语。另一部分人由于外在的排斥力强化了他们的族群特征, 他们选择了在夹缝中寻求生机, 以保持母语传承中华文化, 华文教育艰难地生存着。20 世纪中后期, 东南亚华人都在“融入归化”和“去中国化”的过程中, 华文教育因此陷入低谷。

二是中华人民共和国的成立。我国不认同双重国籍, 东南亚国家对华侨入籍的要求也做了调整, 降低了入籍

门槛。于是,许多华侨转入居住国国籍。例如,在 1975-1986 年间,菲律宾约有 20 万华侨加入菲籍。到了 90 年代中期,菲律宾约 110 万的华侨华人中,仅有 1 万人保留了华侨身份^[8]。华人逐渐从“叶落归根”的想法转变为“落地生根”,开始视自己为居住国国民,也开始以主人翁的身份参与居住国的社会生活。东南亚华人的身份认同和心理归属也使得他们逐渐接受了自己的族群新特征——脱离了母国的“华人族群”。

三是冷战时期的意识形态影响。二战后,东西方形成了意识形态领域的两大阵营:以美国为首的资本主义国家和以苏联为主的社会主义国家。在意识形态领域斗争激烈的冷战时期,东南亚各国的华文教育被认为是传播以中国文化为目的的社会主义思想教育,而各国华校则被认为是共产党或左派传播社会主义思想的大本营,因此,必须对华校实施强力打压。在这样的历史时代背景下,东南亚华人的“去中国化”已成定局,华文教育也自然落入低谷。

(四)“具有当地国特色的华人”族群特征推动华文教育再次转型(改革开放以来)

改革开放以来,中国的经济社会发展取得了举世瞩目的成就,中国国际地位日渐提升,东南亚各国对华人施加的政治压力有所缓解,这些都成为华人族群特点的影响因素。根据李明欢等人的一项调查,现代的华人华侨后裔对自己的族群认识,有如下共同特点^[3]。

首先,东南亚华裔在政治上已经认同了所在国。调查发现华裔留学生常常会使用“我们菲律宾”“我们泰国”等措辞表达对所在国的认同,从这些日常表达中可见他们对自己身份的定位已变成“菲律宾华人”“泰国华人”或“马来西亚华人”等。

其次,东南亚华裔已接受了当地的文化。现在的东南亚华裔大多都是华人移民的第三代和第四代。他们接受了当地正规的学校教育,不再将自己视为异域华人。相对而言,他们对华文华语(尤其是普通话)却越来越陌生。笔者 2018 年 1 月曾赴泰国做田野调查,发现一个普遍现象,很多餐馆的经营者能用简短汉语与中国人沟通,但无法深入,稍做交流得知,这些人已经是华人的第三代第四代。而中国游客常常光顾的餐馆,往往是对华文华语传承较好的华人后裔在经营。华人利用自己得天独厚的语言优势,对泰国的旅游业所做的贡献,这对未来的华文推广也有一定的借鉴意义。

第三,东南亚华裔依然保留着对自己族群的强烈认同感。如果说对居住国的政治认同是从被动接受到自然

认可,那么东南亚华裔对自己作为华人的族群意识则是与生俱来的集体印记。他们虽然已经认同了自己属于当地国居民的事实,但在政治生活中,会坚决地站在华人的立场,力争与本地族群平等的地位和利益,维系华人族群的共同特质。这个阶段的华人后裔正处在中国与东南亚各国建立友好关系、共谋发展的历史时期,华人华侨对自己的族群认知和定位是出于自发自觉的理性意识,而非被动地迎合当地社会文化以寻求生存机会。

这样的宽松环境为新世纪成长起来的“华二代”“华三代”创造了多元化和国际化的成长氛围,他们能够在不同文化之间穿梭,也能够重新审视自己作为华人的特质。他们看到了中国与东南亚各国未来的合作前景,也清醒地看到了华文的重要性,开始重视和加强华文的学习,形成了华文的隔代传承之势。同时,中国改革开放以及新世纪中国崛起的势头也推动新一代中国人移民到东南亚,东南亚华人华侨社会也在发生着一些变化。在新一代移民中,15%的移民非常富有,40%从事贸易行业,技术人员和管理者占 30%,剩下的则是教师、记者和媒体发行人^[9]。新移民和老移民的融合与互动都会对华文教育产生积极的影响。

二、现阶段东南亚华人族群特征对华文教育的影响

(一)语言使用中的包容性助力华文传播

现阶段华人在政治上已经认同当地国家,在文化上,他们接受了当地学校的正规教育,对原住民社会生活已不陌生,更不排斥。那些在当地出生的“华二代”“华三代”,早已习惯了使用居住国的语言和文字,他们对华文、华语反而相对陌生。当然,不同国家的华人后代对华文的重视程度受到国家政策、家庭氛围以及个人意愿的多种因素影响。笔者 2018 年 1 月在泰国做田野调查时发现,同为福建人后裔,两个中餐馆老板的华文口语水平差别很大,访谈后得知,其父辈对华文的重视程度差异导致他们华文水平的巨大差异。李明欢的一项调查表明,访谈对象的 82% 与父母交流时使用印尼语,92% 与朋友交谈时也主要使用印尼语。菲律宾的大多数华人家庭依然会使用母国的闽南语,使用菲律宾当地的他家禄语作为家庭成员间交流用语的占比只有 20%^[3]。

(二)民族自豪感和使命感加快华文传播

中国改革开放尤其是进入 21 世纪以来,中国—东盟关系发展形势良好。2002 年正式启动的中国—东盟自由贸易区、2013 年提出的“一带一路”倡议以及始于 2008 年的“中国—东盟教育交流周”都已成为中国—东盟关系的助推剂。中国的强大以及与居住国关系日渐紧

密的势头,使东南亚华侨华人再次树立起身为华人的民族自豪感,这成为新时期东南亚华人族群最鲜明的特色。华人看到了在国际舞台上华文越来越重要的地位,意识到自己传承中华文化的使命。笔者在走访泰国的民间培训机构时,接触到来自中国台湾的华人蔡女士,她在泰国曼谷经营的木兰汉语培训学校,虽几经波折却从未放弃,一直坚守在汉语教学的第一线。

在东南亚各国的历史进程中,华人华侨的“叶落归根”思想一直是让华文华语得以生存的主要原因。而现阶段,中国世界地位的提升给华文教育在海外带来了前所未有的国际地位。华语再次成为华人身份的明显标识。刘宏将这种现象称为“再华化”^[10]。这种说法有它的合理性,同时证明了国家硬实力对东南亚华人华侨族群定位的重要影响,也反映了华语华文的未来发展前景。

(三) 身份的二元性影响着华文传播

东南亚华人意识到自己的华人族群根植于中华母国但又成长于居住国,他们身上既携带着中华民族的母国特质,也印下居住国的文化烙印,因此,既不能被动地当地化也不能单纯照搬中华文化。华人华侨要推动华文教育的发展,应根据当地经济社会发展的需求与族群特色,对自己的族群文化进行重新构建和优化。与此同时,还需顺应原住民文化与西方文化的关系。华人华侨从中华母国可以传承的,是中华文化的内在规律及其内涵,而在传承过程中,需要考虑各国不同的教育政策、教育思想、办学理念以及国家间关系等要素。

东南亚各国华文教育再度出现热潮的情况下,既要借助国家间关系推进华文教育,同时也应该充分发挥华人华侨对华文教育不可估量的推动力。在发挥华人华侨对华文教育作用的过程中,应该充分考虑当地华人的族群意识和文化。华人华侨愿意携手努力,保持他们共同的族群特质,保留他们的族群联系,也愿意致力于维护族群平等地位和合法权益的活动。这样的族群意识和文化有利用华文华语优势、服务于居住国经济、搭建中国与居住国之间经济贸易等各个领域合作桥梁的利益需求。无论是哪种需求,对华文华语的推广都会起到积极正面的作用。要发挥华人华侨对中华文化传播的推动力,就要清醒地认识到文化的构建有内在的规律,需要长期有意识地倡导与努力,正如英语在中国乃至全球地位的确立,也非一朝一夕可以完成。

总而言之,现阶段东南亚华人族群在政治认同上继续融入归化,思想上从“叶落归根”转变为“落地生根”,在文化上日益开放多元。因此,在中国与东南亚国家关

系日渐紧密的形势下,有必要根据东南亚华人华侨族群特点,做好华文教育的战略规划。

三、借助华人华侨发展东南亚华文教育的策略

东南亚地区是世界上华人华侨最集中的地方^[11]。有学者言“单单人口总量就可以决定某种语言是维持、转移还是死亡”。从人口数量来看,东南亚华人在全球华人数量中占据了绝对优势。从族群特征而言,东南亚华人经过历次移民大潮,形成了稳定的族群聚居状态,这对东南亚各国的华文教育发展无疑是有利的。因此,借助华人华侨发展东南亚华文教育的策略方案,可以从以下方面入手^[12]。

(一) 中国侨办继续举办有政策性倾斜的文化交流活动

有关国务院侨务办公室的职能规定中明确指出,“国家侨务办负责指导、开展对华侨华人及其社团的联谊和服务工作……”以及“指导、推动涉侨宣传、文化交流和华文教育工作。”^②目前,国务院侨务办组织的文化活动有:“中国寻根之旅”系列活动、“华文教育·名师巡讲”活动及“海外华裔大学生夏令营”和海外华文教育基地等^③。“中国寻根之旅”系列活动自1999年开始举办,是侨务部门开展华文教育工作的品牌活动。“寻根之旅”主要是创造机会让海外华裔青少年回母国参观,用课堂学习、参观游览、联谊交流的各类活动,增加这些孩子对祖(籍)国的了解和认识,也增加感情^[13]。“海外华裔大学生夏令营”是我国侨务部门与国外高校搭建起的中外优秀大学生交流学习的平台,活动的目的是增进海外华裔大学生对中国社会的了解,加深海外华裔大学生对中华优秀传统文化特别是侨乡文化的认识,推动中外人文交流,促进民心相通。

东南亚华人族群在海外华人中占比最高,侨务部门在组织“中国寻根之旅”等传播中华文化的系列活动时,应该区分对象国和参观拜访的目的地,东南亚华人华侨多来自中国福建和广东,在组织东南亚华裔“中国寻根之旅”系列活动时,应多安排在福建和广东这两个省份,让这些“华二代”“华三代”亲身体验博大精深的中华文化,近距离接触自己父辈成长的地域文化,感受祖籍国的发展变化。这既能增强他们作为炎黄子孙的骄傲,也有助于他们成长为中外沟通和传播文化的使者。

(二) 避免意识形态领域的语言文化

上个世纪五六十年代,东南亚华文教育几乎遭受灭顶之灾,是因为东南亚各国的华文教育被认为是传播以中国文化为目的的社会主义思想,而各国华校则被认为

是共产党或左派传播社会主义思想的大本营。因此,华校受到严厉打压。总体而言,当前东南亚华人华侨与祖籍国的实体关联已不复存在,维系他们与中华母国关系的是精神中的“文化中国”和华人身份。“一带一路”倡议以及“共建人类命运共同体”的伟大构想,是为了寻求共同繁荣,实现世界和平而共建共生。促进华文华语传播,是通过语言相通而达到民心相通。

现阶段中国与东盟关系全面发展,在各个领域展开积极合作,但是,双方的合作不可能跨越意识形态和政治制度的差异,尤其要考虑华人族群在居住国的利益。建议从语言的工具性和实用性出发,借助华人华侨传播华文。华人华侨族群在推动华文教育的过程中,也应该充分考虑到居住国的国情和政治文化制度。

(三) 通过华裔群体构建华文传播的“星状”网络

东南亚地区华人华侨社团的重要组成部分即华裔群体。它是华侨华人在地理同根、血缘联系和语言纽带基础上构成的商业网络和联盟,也是东南亚华人族群在商业领域的带头人和代言人,是展示华人华侨经济实力、扩大影响力以及传播中华文化的重要窗口^[14]。任何领域的合作往来,都离不开语言开路。华裔通过其语言优势可以为经贸领域的合作提供便利,同时,也可以传播诸如“仁、义、礼、智、信”等中国传统文化,最大限度地创造多赢局面。

关于利用华裔群体传播华文的方法,可以借鉴吴应辉所提出的语言传播体系“星状”模型理论^{[15][256]}。“星状”体系是一种多点发展、遍地开花的模式。各个扩散点遍布世界各地,各点又分别辐射一定的区域,形成了相对稳定的网络系统。东南亚华人华侨约占全球华人华侨的73.5%,这是东南亚华文教育不可多得的宝贵资源^[1]。如果把全球的华人华侨比作散布的星星,占比最大的东南亚华人华侨就如同最亮的启明星,而东南亚华裔群体则是启明星中心的发光部位。唤醒这部分沉睡的资源,利用华裔的语言优势、经济实力、商业网络、人脉资源和出身背景,构建东南亚华文教育的商业—文化—一体式“星状”传播体系,是完全可行的。华裔群体可以在各自的聚居地和聚居国出资办学、集资建校、引进或培训师资、编写本土化甚至区域化的教材,使华文在东南亚落地生根,逐渐形成可以辐射到全球其他各国华人华侨社会的稳固的“星状”传播体系。

(四) 发挥华侨华人在华文媒体传播中的重要作用

华文媒体是东南亚国家了解中国的一个重要窗口。在华人华侨数量集中的东南亚地区,华文媒体最为兴盛

的当属新加坡和马来西亚。在这两个国家,华文媒体已成为当地主流媒体的一部分。新加坡《联合早报》是东南亚华文大报之一,具有很大的影响力。新加坡、泰国、菲律宾、马来西亚和印度尼西亚都是华文媒体传播的前沿阵地。马来西亚的数十家华文日报的日销量超过马来文报和英文报,星期日销量已达100万份。随着电脑网络技术和新媒体的到来,东南亚的华文电子报刊也在迅速发展。1995年,《联合早报》电子版问世,这是东南亚首家华文报纸网络版,此后各式各样的新闻网站应运而生^[14]。

华文媒体已经成为东南亚华文传播的重要媒介,但当前依然缺乏专业的传媒人才。作为东南亚华文媒体的主要读者群,华人华侨要大力支持并推动华文媒体的发展。首先,有条件的华人华侨可以积极投身到传播学和媒体学的学习和研究中,多接触各种新媒体手段与传播学理论,努力让自己成长为华文媒体传媒领域的行家里手。其次,华人华侨在助力华文媒体传播的过程中,要多从中华母国的利益出发,多为中国代言,引导媒体的舆论。要利用华文媒体传播的主阵地,积极传递正面信息,支持中国政府行为,维护中国在构建人类命运共同体这一宏伟蓝图中的正面形象。再次,华侨华人可以借助自身的身份特质,利用媒体的宣传和推动,在线上广为征集和宣传华人华侨社团的各类传统文化活动,推动线下华人华侨族群的联络,增强华人华侨族群的凝聚力和对中华母国的情感,吸引更多的华人华侨支持华文媒体的发展,从而开拓更多的渠道传播中国声音,为“一带一路”倡议的实施搭建文化桥梁。

注 释:

- ①《国务院关于华侨权益保护工作情况的报告(全文)》, <http://www.gqb.gov.cn/news/2018/0426/44797.shtml>。
- ②国务院侨务办网站:<http://www.gqb.gov.cn/zyzn/index.shtml>。
- ③国务院侨务办网站:<http://www.gqb.gov.cn/hwly/index.shtml>。

参考文献:

- [1] 庄国土. 东南亚华侨华人数量新估算[J]. 厦门大学学报(哲学社会科学版), 2009(3).
- [2] 庄国土. 论中国人移民东南亚的四次大潮[J]. 南洋问题研究, 2008(1).
- [3] 李明欢. 东南亚华人族群与华文教育[J]. 海外华文教育, 2008(3).
- [4] 曾少聪. 漂泊于根植——当代东南亚华人族群关系研究[M]. 北京: 中国社会科学出版社, 2004.

阴阳爻溯源

李林贤

摘要:八卦是五行和四时的量化工具,阴阳爻是八卦的基本构成要素,作为量化工具,阴阳爻和八卦一样,它们的构建过程必然要在阴阳学说的理论框架之下来完成。文章以阴阳思维为依据,首先对以往阴阳爻的起源理论进行了辨正,然后提出了阴圭阳影的起源思路。阴静阳动是分辨阴阳的基础概念,同样也是突破“阴影”常识、进行以影画阳的判定标准。另外,通过大地湾遗址符纹图饰与西安地区二分二至日的表影游移区域图的符合性比对,证明了大地湾以及仰韶文化是阴圭阳影理论成立的历史和文化基础。

关键词: 阴阳爻;圭表;日影;大地湾遗址;仰韶文化

中图分类号: B221

文献标识码: A

文章编号: CN61-1487-(2019)01-0022-05

DOI:10.16721/j.cnki.cn61-1487/c.2019.01.005

八卦是由阴爻“— —”和阳爻“—”两个基本爻象组成的,对这两个爻象的起源,学界有着诸多不同的解释,有龟兆说,认为阴阳爻就是模仿龟甲兆纹的变化而来;有筮草说,有节无节是其区分阴阳的要点;有结绳记事说,用大小结来表述阴阳爻的不同;有生殖器说,认为阴阳爻就是男女生殖器的象形。这诸多认识能共鸣并存,直到当下仍悬而不决的根源在于,这些解释都没有将阴阳爻的诞生置于阴阳学说理论的构建过程之中。

任何定义的形成,首先要有前置条件的存在或者其诉求与目的的指向,对阴阳爻而言,作为八卦构成的基本要素,它是为量化或者分类而诞生的,同时也要为事物阴阳形态的解读,提供一个最基础也是最清晰的辨识标准,所以阴阳爻作为阴阳学说的基本元素,其本身也应当遵循阴阳模型的理论架构。在阴阳模型中,五行和四时是两个相互对待各为体用的单元。五行作为阴,是对空间进行分类定义;四时作为阳,是对时间进行次序分解。^[1]

那么阴阳爻也是同样,它们也应当参与空间和时间两种属性的定义。

作为阴阳学说的量化方法,阴阳爻或者说八卦的诞生必然要晚于阴阳学说基本架构的形成。所以阴阳爻的构建原理一定要服从于阴阳学说的理论架构,它们具备阴阳思维的特质就成为一个基本要求。

所以,阴阳爻的诞生环境以及不同属性的边界是非常清晰的,要还原阴阳爻最初的构建原理,以这些清晰的概念界定为基点,对已有起源理论进行分辨,就成为一个首要环节。

一、阴阳爻起源理论的辨正

在龟卜的过程中,骨甲的兆纹,从大的分类来看,确实会呈现出与阴阳爻相似的或断或连的形态。但是从实证的角度来看,以这种或断或连的兆纹来模拟阴阳爻,在目前出土的甲骨中,还没有找到兆纹与卦之间可操作的准确关联的物证。其次,卜卦的形成是以三根或者六根

- [5] 韩晓明. 东南亚华人身份认同变化对汉语传播的影响及前瞻 [J]. 语言文字应用, 2016(4).
- [6] 宋兴川, 陈欣. 从东南亚华族群的变迁看华文教育的发展 [J]. 八桂侨刊, 2011(3).
- [7] 曹云华. 东南亚华文教育的过去、现在与未来: 国家间关系的视角 [J]. 东南亚研究, 2015(1).
- [8] 庄国土. 东南亚华人参政的特点和前景 [J]. 当代亚太, 2003(9).
- [9] 代帆. 东南亚的中国新移民及其影响 [J]. 东南亚研究, 2011(2).
- [10] 刘宏. 中国崛起时代的东南亚华侨华人社会: 变迁与挑战 [J]. 东南亚研究, 2012(6).
- [11] 张振江. 试论早期香港华人群语言的竞争与选择 [J]. 中山大学学报 (社会科学版), 2008(2).

[12] 裘援平. 华侨华人与中国梦 [J]. 求是, 2014(6).

[13] 国务院侨务办公室. “寻根之旅” 增强华裔新生代身份认同 [EB/OL]. 2018-5-24.

<http://www.gqb.gov.cn/news/2018/0524/44913.shtml>.

[14] 方长平, 侯捷. 华侨华人与中国在东南亚的软实力建设 [J]. 东南亚研究, 2017(2).

[15] 吴应辉. 汉语国际传播研究理论与方法 [M]. 北京: 中央民族大学出版社, 2013.

作者简介: 鲁芳, 副教授, 西安思源学院东南亚研究中心研究员, 研究方向为国际关系及东南亚国情。

(责任编辑: 朱希良)